

## Верный сын и патриот своей родины

О многогранной деятельности Владимира Александровича Фомина

В Бичурском районе и в научных кругах Бурятии достаточно широко известны имена трёх братьев Фоминых из окраинной деревеньки Узкий Луг, что раскинулась вдоль бурливого Хилка. Старший, Виктор Александрович, кандидат наук, был заведующим кафедрой агрохимии Бурятского сельхозинститута. Младший, тоже кандидат, только педагогических наук, заведовал кафедрой физвоспитания БСХИ, а с 1991 года преподаёт на спортфаке Бурятского госуниверситета. Средний, Александр Александрович, остался в родном районе и за высокие показатели в труде был дважды удостоен ордена «Знак Почёта».



Поводом для написания этой статьи стал юбилейный, 70-й год рождения младшего брата — Владимира Александровича. Но и не упомянуть старших нельзя. А начнём с серьёзного многостраничного труда (пока что в компьютерном варианте), на обложке которого фамилия и имена авторов: Владимир, Александр, Виктор Фомины. Название будущей книги — «Житие-бытие рода Фоминых» (Антоновские). Известно, у их дальнего предка было три сына: Антон, Дормидон и Артемий. Отсюда с XVII века и пошли три густые ветки потомков: уже упомянутые Антоновские, а также Дормидоновские и Артёмовские. Кто-нибудь когда-нибудь подсчитает, сколько прямых и не прямых потомков обрели вечность (т. е. никогда не

будут забыты) под обложкой книги с таким старорусским названием «Житие-бытие...». Уже одно это вызывает глубокое уважение к авторам.

## О СПОРТ, ТЫ ЖИЗНЬ!

Наш юбиляр — дитя первого послевоенного года, 1946-го. 4 октября ему исполнилось 70 лет. Из рассказов старожилов Узкого Луга знаю, что 1946–47 гг. были самыми трагичными едва ли не во всей 300-летней истории деревеньки. Страшная засуха погубила колхозный урожай. Начался голод, а что он несёт с собой, объяснять не надо. Но всё проходит, прошло и это. С войны вернулись отцы, сняли просолённые выцветшие гимнастёрки, надели ситцевые рубахи, и началась крестьянская страда. И вот уже по деревне бегают босоногая ребятня, звонкоголосая, в штанишках с ляжкой через плечо, сшитых мамой. Мирная жизнь входила в свою колею.

Послевоенным детям и герою этого повествования до сих пор помнятся игры и забавы — лапта, городки, зоска, бабки, лодыжки... Позже гоняли на велосипедах. Повзрослев, баловались гирями. Более ловкие крутили «солнце» на турнике. А я помню, как в 50–60-х годах на районных смотрах самодеятельности были так популярны элементы гимнастики. Физкультурники строили сногшибательные пирамиды, демонстрировали гимнастические этюды. Физруки, как правило, — вчерашние фронтовики, не давали поблажек мальчишкам.

Надо ли удивляться, что, будучи школьником, в 15 лет Володя Фомин выиграл первенство республики по велоспорту на дистанции 15 километров! Через два года пробежал стометровку за 11,1 (!) секунды.

Его последующие достижения были в разных видах спорта. Студент истфака давал фору многим спортфаковцам, занимающимся лыжными гонками и велоспортом. Выступая за команду ДСО «Буревестник» и «Урожай», дважды становился призёром чемпионатов Бурятии, выполнив норматив кандидата в мастера спорта. Многократно участвовал в зональных спартакиадах, в том числе в Южно-Сахалинске, Куйбышеве, где стал чемпионом России среди сельской молодёжи в эстафетной гонке лыжников 4x10 км. В общей сложности наш герой — десятикратный чемпион и призёр первенств и чемпионатов Бурятии по лыжным гонкам и биатлону. Для Владимира Александровича во всём характерно неистребимое стремление к совершенству. Так, он освоил многоборье ГТО и стал одним из лучших зимних многоборцев Сибири и Дальнего Востока в своей возрастной группе.

Закономерна гордость достижениями выходцев из родного села, которые прославили его. Назову Сергея и Валерия Разницыных. Сергей подготовил 10 (!) мастеров спорта, чемпионов СССР и России. Кстати, первая детская спортивная школа была открыта в районе в год рождения нашего юбиляра, в 1946 году, а через несколько лет уже гремели имена ярких спортсменов Анатолия Елизова, Петра Имихенова, Александра Смолина, Ивана Утенкова... А Вера Федотова из Новосретенки покорила чемпионский

титул первенства РСФСР среди сельхозвузов и на 2-м курсе стала мастером спорта СССР.

К 70-летию района Владимир Александрович сделал шикарный подарок землякам, издав книгу «Спортивная Бичура». Заинтересованный читатель любого возраста не только познакомится с основными этапами развития физкультуры и спорта в районе, но и встретит знакомые имена. В книге десятки, если не сотни имён выдающихся спортсменов едва ли ни каждого села и улуса. Советую познакомиться со «Спортивной Бичурой». Болельщики со стажем могут вспомнить яркие индивидуальности в волейболе 50–60-х годов, а молодых воспитанниц Ивана Павловича Дрянова (хотя многие из них уже мамы) мы видели на прошедшем летом Сурхарбане.

В одной из книг «Воины-физкультурники Бурятии на боевых и спортивных аренах» рассказывается о Леониде Николаевиче Степанове, бывшем директоре Шибертуйской школы. Его увлечением с молодости был спорт, особенно бег на длинные дистанции (3, 5, 10 км). Леонид Николаевич стал довоенным чемпионом республики в этом виде.

Однажды ему пришлось вспомнить былые легендарные забеги. В 1945 году в Берлине в честь Великой Победы был устроен легкоатлетический кросс. Наш воин и спортсмен Леонид Степанов стал триумфатором соревнований в Берлине! Это был по сути первый международный успех легкоатлета из Бурятии. Кто об этом знает?

Владимир Александрович — автор более двухсот статей, заметок, очерков по спортивной и иной тематике. Им изданы три монографии, более десятка учебно-методических пособий. Его регулярно приглашают в БРИОП для проведения аттестации учителей физвоспитания республики. Он возглавляет комиссию по защите дипломных работ студентов спортфака филиала Иркутского педуниверситета в г. Усть-Илимске. И, наконец, наш земляк — один из соавторов книг «Русские в Бурятии» и «Бичура — XX век».

Говорит Баясхалан Дабаин — журналист газеты «Бурятия»:

— Владимир Александрович, это, прежде всего, профессионал в области истории спорта. Ему нет равных в республике. Диапазон его статей самый разнообразный, он кладёшь знаний в различных отраслях. И мы, те, кто помоложе, постоянно учимся у него. Он — интеллигент в полном смысле этого слова, что проявляется во всём: в поведении и общении, в отношении к людям, в порядочности. Владимир Александрович невероятно скромный, но настойчив в достижении цели. Побольше бы таких трудооголиков и пахарей, и мир стал бы светлее.

Многолетнее сотрудничество выпускника факультета журналистики МГУ Баясхалана Дабаина и профессора Владимира Фомина оказалось весьма плодотворным. Судите сами. В 2011 году Издательским домом «Байкал-ГЕО» была выпущена в свет серьёзная, в 280 журнальных страниц книга «Золотая колыбель чемпионов». Ценность её — в использовании архивных материалов. 2013 год. Издана книга «Бурятская школа вольной борьбы: пять

десятилетий». 2014-й — «Звёзды первой величины на спортивном небосклоне Бурятии». Эти издания — результат многолетнего поиска новых неизвестных источников о спортсменах Бурятии.

Владимир Александрович много лет охотно пишет в районную газету «Бичурский хлебороб». А Бичурско-Узколугская рыбалка, посвящённая памяти старшего брата Виктора Александровича, стала в районе традиционной.

## ЛЮБЛЮ РОДНОЕ СЕЛО

Спорт — это профессиональная сторона многогранной деятельности Заслуженного работника физической культуры Бурятии В.А. Фомина. Круг его интересов широк.

Вместе с братьями Виктором Александровичем и Александром Александровичем выпущено в свет краеведческое издание «Село моё родное». В нём авторы кратко проследили исторический путь своей малой родины от первого упоминания Узкого Луга в 1760 (!) году до сегодняшних дней. Восстановлена история строительства Параскеевской церкви, угробленной в 30-е годы и заново возводимой сегодня. Стены старого храма стали местом народного музея. В 1889 году здесь открыли одноклассную церковно-приходскую школу, с которой началось народное образование в селе. Имена большинства учителей, работавших здесь, восстановлены благодарными учениками — братьями Фомиными. Авторы, что очень важно, в лицах отразили все этапы истории села в XX веке. Главное достоинство изданий Фоминых в том, что они густо заселены людьми. Это история села и спортивной Бурятии в лицах.

Предоставим слово заведующей Узколугской начальной школы Тамаре Павловне Фёдоровой.

— Владимир Александрович — незаменимый человек для нашего села. Ему до всего есть дело, будь это строительство церкви или школьного стадиона. Он помогает не только ценными советами и методическими рекомендациями, но и материально — вместе с супругой Тamarой Георгиевной. 15 лет назад они открыли для всех ворота музея-усадьбы своих предков: отца, деда, прадеда. Дому этому уже 100 лет. (Сам Владимир Александрович по поводу музея-усадьбы заметил, что его посещают любители старины, туристы, исследователи и школьники. В 2004 г. в Почётной книге посетителей оставил запись учёный-этнолог из Австрии Штефан Крист).

Ученики нашей школы постоянно бывают здесь и с удовольствием рассматривают экспонаты — предметы быта XIX-XX веков. В тёплое время года на усадьбе слышны детские голоса, здесь играют в шашки, шахматы, шагайки-лодыжки. Все снаряды и приспособления в распоряжении ребят. Ко Дню физкультурника проводятся спортивные соревнования по прыжкам, подтягиванию на турнике, метанию мяча в цель. В традиционной

Узколугской рыбалке участвуют и дети, Алина Воронцова два года была победительницей по весу выловленной рыбки.

Владимир Александрович, проживая с семьёй в Улан-Удэ, постоянно держит связь со школой и жителями села. Проводит уроки мужества, рассказывает о героях-земляках Великой Отечественной. Участвует в шествии «Бессмертного полка», выступает на митинге. Каждый приезд начинается с того, что идёт на стройку, где возводится церковь. Участвовал в Крестном ходе при закладке первого венца. Мы очень благодарны ему.

О чём сегодня болит душа юбиляра?

Об Узколугском заповеднике, созданном в 70-х годах и безжалостно уничтоженном в перестроечное да и сегодняшнее время.

Ещё четыре года назад взывали супруги Владимир и Тамара Фомины: «Возродим храм в Узком Луге!» («БХ», 2013 г., 18 октября, с.5), и дело сдвинулось с места благодаря неравнодушным людям Виктору Владимировичу Кабытову, Андрею Константиновичу Крупенникову, другим землякам при участии сельской администрации. Не оставляет без внимания благое дело депутат Народного Хурала Владимир Анатольевич Павлов.

Владимир Александрович не остался равнодушным к забытой священной Сопке в районе села Поселье, где была монастырская заимка святителя Иннокентия, причисленного к лику святых. В июле 2011 года здесь был установлен крест Памяти первого епископа Иркутской и Нерчинской епархии Первосвященного святителя Иннокентия. Соорудил крест житель Поселья Николай Васильевич Быков. Но Владимир Александрович мечтает о часовне на Сопке, о крестном ходе народа на святое место. Сам он не однажды бывал там с младшим сыном Георгием.

Остаётся добавить: у Фоминых крепкая, надёжная, дружная семья. С Тамарой Георгиевной идут по жизни 41 год. Единомышленники, они понимают и поддерживают друг друга, в том числе и в вопросах православия.

Выросли, получили высшее образование дети. Дочь Юлия — инженер-химик, Роман — менеджер по торговле. Георгий окончил Иркутский филиал Российского университета физической культуры и занимается творческой работой. У супругов Фоминых подрастают внучка Женя и внук Илюша. Жизнь продолжается.

**Нелли Коробенкова**

**P.S.:** Хотела бы обратить внимание администрации района и райсовета на многолетние заслуги В. А. Фомина перед республикой и районом и предложить его кандидатуру для занесения на доску «Почётные граждане Бичурского района» в 2016 году.